

## 天津市海洋资源利用绿色技术与智能装备创新联合体落地红桥

## 为发展新质生产力贡献力量

■ 通讯员 宗晋

为深入贯彻落实习近平总书记视察天津时提出的“要发挥科教资源丰富等优势，在发展新质生产力上勇争先、善作为”重要要求，推动解决海洋资源领域关键技术攻关，推进产学研融合发展。近日，由中海油天津化工研究设计院(以下简称“中海油天津院”)作为牵头单位组建的天津市海洋资源利用绿色技术与智能装备创新联合体正式成立。市科技局相关负责

同志、红桥区政府相关负责同志、中海油天津院主要负责同志出席会议并讲话。市科技局相关处室、区科技局、区科协负责同志及创新联合体成员单位负责同志出席会议。

成立仪式上，天津大学、河北工业大学、天津科技大学、中海油天津院及工控公司、采油服务公司、清洁能源公司、管道工程技术公司等创新联合体成员单位分别围绕技术创新优势、重点研发项目、人才队伍建设等方面进行了深入交流。各成员单

位将通过聚焦海洋油气开采、海工装备制造、海洋盐业、海洋新能源开发领域的共性技术问题，积极践行低碳化、数字化发展理念，形成“高端核心材料—智能装备—数智化生产运维”产业链，促进一批示范工程项目落地，推动天津市海洋产业体系建设，共同促进天津市海洋经济创新发展与海洋产业绿色低碳发展。

市科技局对天津市海洋资源利用绿色技术与智能装备创新联合体的组建予以高度评价肯定，希望中海油天津院充分发挥牵头作

用和综合科研实力，进一步加深与红桥区政府合作力度，积极与成员单位开展技术攻关，加快形成更多科技创新标志性成果，推动更多产业资源在天津布局落地。

下一步，区科技局将以天津市创新联合体成功组建为抓手，围绕京津冀同城商务区建设，扎实推进科教兴区、人才强区行动，积极带动高校院所及产业链上下游企业，瞄准“卡脖子”技术、关键技术和基础前沿技术持续发力、取得突破，为全区发展新质生产力贡献力量。

红色印记

## 天津官立中学

——于方舟在津开展革命活动旧址

■ 通讯员 孔北平 崔丽妹

天津官立中学原址在天津城西北角铃铛阁大街1号(现芥园道13号)。在维新变法、兴办新学思想的影响下，1901年，天津贤达之士高凌霄、王世芸等，以“稽古书院”旧址为基础，创办天津普通学堂，开国人自办中学堂之先河，其课程设置基本已达到近代中学教育要求。1903年，天津普通学堂移交天津知府衙门，更名为“官立中学堂”，自此，天津市第一所官立中学堂诞生。随着历史的变迁，学校多次更名，新中国成立后为天津市第三中学。

五四运动时期，天津官立中学学生运动十分活跃。他们倡导建立学联、订立爱国公约、成立演讲队、组织爱国社团、编印《醒》报、编演《爱国潮》剧目，配合商界罢市，有力地推动了天津各界爱国反帝斗争的发展，该校成为天津学生运动颇具影响的学校之一。在新思潮的影响下，该校学生于方舟、安幸生等于1919年10月创建了新生社，在李大钊的指导下，学习和研究马克思主义。1920年4月1日，创办《新生》杂志，介绍马克思主义新思潮、讨论在天津建立共产党组织等问题，被誉为“全带社会主义色彩”的刊物，在团结进步青年、传播真理、唤起民众方面起到了积极作用。

1924年3月9日，中国社会主义青年团天津地方执行委员会成立，该校毕业的于方舟在校内建立了团支部，此外，团地委还在该校召开全体大会。1926年，国民革命军进驻天津期间，中共天津地委领导下的各群众团体转入公开活动，大中学校的工作也开展起来，该校建立了党支部。

抗日战争时期，该校也是天津地下党组织活动的一个重要据点。青年学生为了寻求真理和出路，秘密阅读进步书刊，一时间各种形式的读书会如雨后春笋般在校内外涌现，其中比较重要的有以王文源等人为成员的斯巴达俱乐部，以郑克庶等人为成员的读书会以及以郭华等人为成员的黎明读书会。他们采取隐蔽的方式秘密发展会员，活动内容主要是阅读进步书刊、讨论国内外形势、汇报交流思想、开展社会调查、进行体育锻炼等。正是在这三个进步读书会的影响和地下党组织的帮助教育下，多数参加过读书会的学生后来都分别参加了中华民族解放先锋队、中国青年抗日先锋队和天津市各界抗日救国联合会等进步组织，为民族的解放事业作出贡献，有的甚至献出了宝贵生命。

1946年1月，该校地下党组织成功领导全校师生开展了反“甄审”斗争。天津解放前夕，该校地下党组织按照党的城市工作方针，积极开展宣传和护校斗争，配合人民解放军使这所久负盛名的学府完好无损地回到人民手中。

以上内容由红桥区党史研究室摘自《天津市红色资源概览》，上述旧址入选《天津市红色资源名录(第一批)》。



天津官立中学旧址

于方舟烈士

## 铃铛阁街道开展系列助老服务活动

## “五维”齐发力 “青春”助老在行动

■ 通讯员 王彬

为充分发挥青年志愿者在为老服务领域的先锋模范作用，铃铛阁街道睦华里社区坚持“党建引领、空间共享、服务多元”理念，依托铃铛阁街道新时代文明实践所阵地优势，凝聚“社区合伙人”力量，组建青年志愿者队伍，建设为老服务阵地，聚焦老年人多样化需求，开展一系列“社区青春行动——寸草心”青年志愿者助老服务活动，积极营造爱老敬老为老的良好社会氛围。

党建引领，思想助老。睦华里社区积极发挥宣讲员作用，依托“小院讲堂”，用老年人记得住、听得懂的方式，宣传党的声音。红石榴展馆正式开放后，组织辖区退休老党员到展馆进行参观学习，带领老党员深入了解天津历史，感受民族文化，唱响民族团结主旋律，传出时代最强音。

阵地建设，文化助老。睦华里社区秉

持“小办公大服务”的理念，引进天津开放大学社区老年大学，通过“公益+低偿”的模式，创办红铃银发大学，调查摸底了解老年人需求，为老年人群提供学术课程、艺术课程、健身课程、科技课程四大类丰富的课程资源，包含中医养生、手机摄影、书画歌舞等课程内容，让老年人走出家门即可走入老年大学校门，拥有健康、幸福、快乐、充实的晚年生活。

组建队伍，服务助老。睦华里社区组建“铃里同行”青年志愿服务队，针对辖区残疾人、独居老人、空巢老人等特殊群体，通过“老助老+青助老”的模式，形成1名老年志愿者和1名青年志愿者对接N名困难人员的“1+1+N”结对帮扶志愿服务模式，为老年人、困难人群提供日常买菜、买药、陪诊送医等服务，目前已成功结对5组。

合作共建，科技助老。睦华里社区与河北工业大学经济管理学院签订共驻共

建协议，与大学生青年志愿者联合开展科技助老行动，帮助老年人了解、学习科技知识，让越来越多的老年人学会使用扫码支付、公共出行、网上就医、网上生活缴费等手机便捷功能，带领老年人跨越“数字鸿沟”，畅享智能生活。

资源整合，健康助老。睦华里社区充分整合医疗资源，联合铃铛阁街道社区卫生服务中心以及辖区门诊医院等医疗单位的青年志愿者，开展“青助夕阳·医路同行”项目，在社区定期开展爱心义诊、健康咨询、健康知识科普讲座等活动，不断增强老年人防病强身的健康意识，提高老年人的健康生活水平。

下一步，睦华里社区团支部将充分发挥“铃里同行”青年志愿服务队作用，团结带领更多的团员青年参与“寸草心”青年志愿者助老行动，让老年人在“老有所学”中体会“老有所乐、老有所为”，共同守护老年人的幸福晚年生活。

## 红桥区多措并举助企纾困

## 加强事中指导不断优化营商环境

■ 通讯员 张晓斌

为深入学习贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，践行“四个善作善成”重要要求，竭力助企纾困，推动民营企业发展，近日，针对企业发展遇到的难点堵点问题，红桥区政务服务办会同区工商联、区税务局、公安红桥分局等单位深入企业园区，开展政策宣传解读和企业安全警示教育。

活动采取政策宣讲与现场问答结合

的方式，区税务局聚焦小微经营主体发展需求，围绕近期各项税费支持政策向现场纳税人以案为例，展开生动翔实的讲解，面对面解决企业经营中遇到的税费问题；公安红桥分局列举近期典型电信诈骗案件，深入浅出地讲解了兼职刷单、投资理财等电信网络诈骗手段特点和防范策略，提升企业防范意识；区政务服务办详细介绍了网上办事大厅功能、“一件事一次办”相应机制服务内容和流程，确保办事企业和群众有更加便捷、高效的服务体验；区检察

院围绕安全生产、规范用工、贷款融资、商业秘密保护、企业内部反腐等领域，举办“汇聚法治力量夯实企业安全防线”专题讲座，通过生动的视频短剧和案例分析，向与会企业法人及工作人员详细讲解了各类经营风险和违法犯罪情形，普及相关法律知识和依法维权途径。

下一步，红桥区将继续以提升政务服务水平、优化法治环境为重点，切实发挥职能部门作用，搭建好政企对接平台，为企业纾困解难，助推红桥区经济高质量发展。

## 当“小院讲堂”遇上“文明有礼”

■ 通讯员 朱双银

为深入学习宣传贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神，培育和践行社会主义核心价值观，“争做文明有礼天津人”主题系列活动启动以来，和苑街道充分依托“小院讲堂”开展“争做文明有礼天津人”主题宣传活动。

文明在你脚下。连日来，社区工作人员走向学校、走进课堂，从生活中常见的交通标识和贴近生活的案例入手，和新华中学和苑学校的同学们进行互动交流，引导大家清晰认识到交通安全无处不在，遵规守法意识要时刻不忘，并且带动家人遵守交通规则，一起做文明交通的参与者。

文明在你我手中。“垃圾随意丢弃不仅会破坏社区的环境，影响大家的生活品质，还会滋生细菌、招来蚊虫，甚至带来安全隐患。”在名景家园社区新时代文明实践站，社区工作人员、党员代表、居民志愿者近30人齐聚一堂，社区物业公司工作人员从爱护周围环卫设施、维护身边环境卫生、学习垃圾分类知识等方面进行深入讲解，引导辖区居民自觉做到不乱倒垃圾、不乱扔杂物，做文明环境的践行者。

文明在你我身边。在康和园社区小花园中，社区居民围在一起，消防员以近期典型火灾事故案例为切入点，结合电动车火灾的特点，向居民讲解电动车火灾发生的多种原因，特别提醒大家严禁电动车在楼梯间、疏散通道、安全出口处停放、充电。大家纷纷表示，将发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势，向街坊邻居宣传电动车安全充电知识，做“生命通道”的守护者。

## 红桥学子实地探访天津女排训练基地

■ 通讯员 王瑞荣

为弘扬和传承女排精神，激发同学们奋发向上的精神风貌，近日，红桥区实验小学教育集团组织学生实地探访天津女排训练基地，近距离领略女排队员们顽强拼搏的风采，感悟女排精神。

在女排馆橱窗旁，伴随着大屏播放的天津女排16冠集锦视频，天津市排球运动管理中心副主任、天津女排功勋运动员王茜向同学们分享自己的成长历程，讲述在训练中的坚持和付出。她说，从最初的懵懂少女到如今的冠军运动员，自己经历了无数的挑战和磨砺，而支撑她不断坚持奋斗的正是团结战斗、顽强拼搏的女排精神，这种精神不仅体现在比赛中，更贯穿于她们的日常生活和训练中，希望同学们在学习和生活中也能够坚韧不拔，遇到挫折不轻言放弃。

紧接着，师生们走进天津女排训练基地，女排队员们正在紧张而有序地训练，她们身姿矫健、动作敏捷，每一次扣杀、防守都引来同学们阵阵欢呼。在教练员的讲解下，大家了解女排队员们的训练日常和比赛经历，感受她们在追求梦想道路上的艰辛与付出。

随后，实验小学在排球馆进行女排精神传承中队队旗交接仪式，女排运动员王艺竹作为特别嘉宾，将队旗传递给学校新一批队员。“希望同学们能够以女排队员为榜样，努力学习，积极进取，为实现自己的梦想而努力奋斗。”实验小学德育副校长孙欣说。

活动最后组织开展排球运动体验，同学们学习排球的基本技能和战术，有的同学虽然初次接触排球，但在女排队员的认真指导下，逐渐掌握了排球运动的基本要领，感受到排球运动的魅力。同学们也将准备的小礼物送给女排队员，表达对运动员姐姐们的敬佩和喜爱之情。

同学们纷纷表示，要将女排精神融入到自己的学习和生活中，还要争做女排精神的积极宣讲者，让更多的人了解和感受到这份精神力量。



## “睛”彩人生从小呵护

在第29个全国爱眼日之际，红桥区实验小学邀请天津医科大学眼科医院视光中心主任杜蓓和近视防控大学生志愿服务团队进校园，开展“睛”彩人生从小呵护主题活动，为同学们普及爱眼护眼知识，并通过眼球模型展示、近视眼体验等互动游戏，引导大家从小养成健康、良好的用眼习惯。

汤甜甜 王瑞荣 摄影报道



获取更多新闻资讯，请关注「美丽红桥」官方微信